■搭載「阿特蘭蒂斯」號的4名太空火抵達肯尼迪太空中<mark>心®包括指揮官弗格</mark>

森(左1),飛行員赫爾利(左2)、馬格努斯(左3),任務專家瓦爾海姆。 法新社

美國太空總署(NASA)的穿梭機計劃是幾代美

國人的集體回憶,資深傳媒人克洛茨自1986年

「挑戰者」號出事、NASA再恢復計劃起,一

直跟進美國的「征天工程」。當中穿梭機返回

地面的過程最為危險,她曾親睹穿梭機向跑道

俯衝超過100次。為確保「阿特蘭蒂斯」號最

後一次任務萬無一失,指揮官弗格森訓練降落

送。

脱離軌道燃燒/軌道機

動系統(OMS)燃燒,

並以28至38度角轉動

至「重新進入」位置

克洛茨來到佛羅里達州肯尼迪太空中心採 做為止。

■1977年的第一架穿梭機「企業」

號(上方)試飛時,是由波音747客

機運往空中釋放,並非由火箭運

重新進入/溫度升至最高

攝氏1,460度,通訊中斷

通訊恢復,準

降落佛羅里達州

454公斤

備降落跑道

法新社

多達1,400次。

確保降落萬無一失 模擬訓練1400次

別出現首位女性及首位 黑人太空人。

### 1984年

「發現」號首航,太空人 McCandless進行首次無 束縛太空漫步。

#### 1985年

「阿特蘭蒂斯」號首航。

#### 1986年

「挑戰者」號升空後爆 炸,7名太空人喪生。穿 梭機計劃受查暫停,兩 年後恢復。

#### 1989年

發射木星探測器「伽利 略丨號。

# 1990年

發射哈勃太空望遠鏡進 入地球軌道。

#### 1992年

取代「挑戰者」號的 「奮進」號首航。

#### 1993年 太空人進行太空漫步,

維修哈勃望遠鏡。 1994年

## 首位俄羅斯太空人登上

美國太空穿梭機。 1995年

## 首位穿梭機女機師操作

穿梭機與俄羅斯「和平」 號太空站接合。

#### 國際太空站首個美國組 件升空。

1998年

1999年

#### 出現首位女性指揮官 2003年

哥倫比亞」號重返大氣 層時解體,7名太空人喪 生。計劃再受查暫停, 兩年後恢復。

### 2011年

「發現」號、「奮進」號 及「阿特蘭蒂斯」號先 後執行最後航天任務 計劃從此劃上句號

航行過程

固體火箭推

進器(SRB)

分離,可在

海中撈回循

環再用

升空

■美聯社

SRB降落

■NASA專

家1972年向

時任總統尼

克松(右)展

示穿梭機模

型,當時的

模型已酷似

真正的穿梭

機。路透社

外部燃料

箱分離及

自行燃燒

WE SA

進入軌道範圍/

高度:離地最

少185公里

太空人的「太空巴士」,以便美國騰出資金進行新技 術研發及深空探索。美國太空總署 (NASA) 署長博 爾登稱,儘管穿梭機項目終結,但美國至少在半個 世紀內,仍將保持太空探索領域的領先地位。

在快將告別之際,不妨回顧穿梭機歷史上的得與 失。穿梭機是太空人登月之後的美國重要太空探 索項目,於1972年1月由前總統尼克松宣布啟動。 當時美國在太空競賽上領先蘇聯,NASA希望

良的灣流商業噴射機上,參觀弗格森的最後訓

退役太空人兼教官科克雷爾表示,這架飛機

十分整潔,滑翔及推力均表現良好。他指出:

太空人最少要進行500次穿梭機訓練機(STA)飛

行,才能首次參與飛行任務,STA猶如訓練狗

隻般,不斷重複相同動作,直到合上眼都懂得

■路透社

人乘坐穿梭

機,在太空修

理哈勃太空望

遠鏡。美聯社

練飛行,該機替代穿梭機作飛行訓練之用。

·種外形和飛機相似、可循環再用的太 空船,以較便宜的方式維持其太空影

協助哈勃太空望遠鏡運作。然而,即使撇下支出不談,穿梭機 也未完全達到最初的工作目標。NASA最初期望它能在1978年 至1990年間每年升空39次,但事實上到去年為止,每年只飛過

加上「挑戰者|號和「哥倫比亞|號的空難,使華府最終放 棄穿梭機。究竟人們從穿梭機得到甚麼教訓?美國行星協會名 譽執行董事弗里德曼表示,除非真的有所值得,否則不要輕易



■「挑戰者」號1986年 爆炸,罹難的7名太空人



「阿特蘭蒂斯」號穿梭機的4 名太空人,前日已抵達發射場佛 羅里達州肯尼迪太空中心,開始 為終極升空作最後準備。作為擔 任最後一次穿梭機任務的太空 人,他們必將在歷史留名‧而4 人都表示十分「自豪」。國際太 空站首位華裔指揮官(2004至 2005年期間)、祖籍山東的焦立 中(見圖),對「阿特蘭蒂斯」

號將執行終極任務感到激動及可惜,稱乘搭穿梭機的感 覺很奇妙。他認為太空計劃無可避免耗資甚大,但總算 物有所值,而NASA經歷兩次慘痛穿梭機意外,應已從 中汲取教訓。

「阿特蘭蒂斯」號指揮官為弗格森,飛行員是赫爾 利、馬格努斯,瓦爾海姆則是任務專家。在起飛前最後 幾天,他們將在太空中心作最後訓練。美國太空總署 (NASA)還進行了專門安排,保證太空人員能夠有充足 時間與家人共處。前日剛好是美國獨立紀念日,弗格森 和團隊都收到在場人士贈送的美國小國旗。弗格森表 示,這一天是不折不扣「美國的日子」,又指看到穿梭 機升空時,沒有一個美國人不感到驕傲。

■美聯社/英國天空電視台

# 運作30年何價?

穿梭機計劃總成本為1,960億美元(約1.53萬

億港元),平均每次約117億港元,即使扣除初期研發及升 級成本,每次仍需約66.9億港元。

> 高於: 2008年拯救美國國際集團(AIG)的1,820 億美元(約1.4萬億港元)

高於: 「阿波羅計劃」(登月)、巴拿馬運河及 「曼哈頓計劃」(研製首枚原子彈)3者相加的1,930億美 元(約1.5萬億港元)

等於:聯邦政府3個星期開支、美國醫保計劃5個月開支 少於:美國在阿富汗及伊拉克戰事預算1.2萬億美元(約9.3萬

少於:現時美國財赤1.4萬億美元(約10.9萬億港元)

# 科大首席副校長: 私營航天接力需時

#### 肯尼迪太空中心 時張開降落傘 任務編號:STS-135/穿梭機:「阿特蘭蒂斯」號/預計升空日期:2011年7月8日 穿梭機 定風翼 垂直定翼 貨艙門 遙控操作系統 負重艙 主要引擎噴嘴 挑生艙 軌道機動引擎 SPACE SHUTTLE 機員區及機艙 太空穿梭機佩章 星體追蹤器

■「阿特蘭蒂

斯」號以前升

資料圖片

空場面。

機身襟翼 機頭反應控制引擎 **人體對比** 升空時重量:109噸 外部燃料箱 固態燃料部分 37.24米 首兩次任務 是被漆上白 固體火箭推進器(SRB) 色,後來無 23.79米 再翻漆,重 量因而減輕

主降落傘

基本降落傘

■「發現」號穿梭機執

行太空任務。資料圖片

記者余家昌 攝 是項重要成就。

香港文匯報訊(記者 余家昌) 1981年穿梭機「哥倫比亞」號首次 升空,那一年香港科技大學首席 副校長史維剛好在美國留學,讀 的正是航天工程,30年來,幾乎 每次穿梭機升空他都看過,但與 很多香港人一樣,史教授印象最 深刻的還是1986年「挑戰者」號爆 炸。雖然穿梭機當初設計有不少 ■**史維教授接受訪** 問題,後來更因人為失誤造成兩 香港文匯報 次空難,不過他始終認為穿梭機

「那時在美國發射都是電視直播的,我們以前在學校 教書,常常把電視搬到學系辦公室看……你會親眼看 到,那是Unbelievable的。」史教授博士畢業後入職紐約 通用電氣,1988年加入佛羅里達州大學航天工程系,一

教16年,於去年獲聘加入科大。「(穿梭機) 從卡納維拉 爾角飛上去,晴天的話,從校園就可看到發射軌跡。」

### 獨立包辦升空 仍受成本限制

一般人印象中,穿梭機升空都是為了給太空站補給或 維修,這些工作應可由俄羅斯太空船取代,但他指出, 穿梭機實際上還負責些「非公開」任務,例如替國防部 安裝間諜衛星等,這些不能靠俄羅斯,穿梭機退役後, 美國還是需要一個替代品的。

美國未來希望由私人企業承包載人航天任務,不過史 維説這些公司缺乏實際經驗,而且一家公司根本沒可能 獨自包辦設計到升空的過程,也無法保證能夠降低成 本,未知道它們是否準備好接手。他表示,美國未來載 人航天發展要考慮兩條路,一是更便宜更安全、但較保 守設計;一是尋求技術上的突破,以探索新可能性,但 將非常昂貴。

# N VZ

美國穿梭機計劃落幕,國內航天業隨之要面對就 業及轉型問題,波音公司上月率先宣布裁走航天部 逾500名員工,不論前線的太空人或一眾後勤員 工,均急謀後路。身為航天發展樞紐的佛羅里達

州,當地社區希望能吸引新的企業落戶,讓失業大 軍能覓得新工作。

穿梭機計劃落幕,直接令肯尼迪太空中心所在的 佛州流失9,000個職位。當地官員已向航天相關企 業招手,包括商業航天公司SpaceX和巴西飛機生 產商Embraer SA。 ■《華爾街日報》/《紐約時報》